

# Библейские истины, которым научил меня мой отец

«Слушай, сын мой, наставление отца твоего...» (Прит. 1:8).

Дэвид Ропер

В этой проповеди я немного предамся воспоминаниям, как иногда делал Павел, когда это служило хорошей цели. Однако обратите внимание, что моя проповедь называется «*Библейские истины, которым научил меня мой отец*». Моя главная цель—подчеркнуть и наглядно показать *библейскую истину*.

Этот урок задуман как дань уважения и одновременно как призыв к отцам. Первая из Десяти заповедей «с обещанием»—«Почтай отца твоего и мать твою» (Исх. 20:12; см. Еф. 6:2). Через тысячу или более лет после того, как была дана эта заповедь, пророк Малахия написал: «Сын читит отца» (Мал. 1:6a). Как было бы замечательно, если бы это можно было сказать обо всех сыновьях в наше время!

Наш текст сегодня—Прит. 1:1–10. Ст. 8 из этого отрывка гласит: «Слушай, сын мой, наставление отца твоего и не отвергай завета матери твоей». Обратите внимание на слова «сын мой». Большая часть книги притчей Соломоновых написана как бы от лица любящего отца, наставляющего своего сына. Что сыну сказано делать? «Слушай... наставление отца твоего». Это предполагает, что отец *будет* наставлять своего сына. Далее в этом стихе говорится, что сын должен слушать и—подразумевается—повиноваться.

Этот упор на то, что необходимо принимать во внимание наставление отца, мы находим на протяжении всей книги притчей Соломоновых. Вот несколько отрывков на выбор:

Сын мой! Храни заповедь отца твоего  
(Прит. 6:20a).

Сын мудрый радует отца  
(Прит. 10:1б).

Мудрый сын слушает наставление отца, а  
буйный не слушает обличения

(Прит. 13:1).

Глупый сын — досада отцу своему  
(Прит. 17:25a).

Слушайся отца твоего: он родил тебя  
(Прит. 23:22a).

Стих, находящий отклик в моей душе,— Прит. 4:3: «...я был сын у отца моего, нежно любимый и единственный у матери моей». В СП сказано: «Я был сыном отца моего». Там, где я живу, мы говорим: «Он—сын своего отца»,—подразумевая, что тот, о ком идёт речь, похож на своего отца. В некоторых отношениях все мы похожи на своих отцов—потому что наши отцы все без исключения чему-то научили нас. Отцы отчасти учат тем, что они говорят; в большей степени они учат тем, что они из себя представляют. Эти уроки могут соглашаться с Библией или идти вразрез с ней. Я благодарю Бога, что мой отец учил меня истинам, содержащимся в Писании.

Прежде чем назвать библейские истины, которым научил меня отец, хочу сказать две вещи. Во-первых, поскольку я буду «путешествовать по дороге памяти», мои главные мысли будут выстроены больше в хронологическом, чем в логическом порядке. Во-вторых, время позволит мне отправиться лишь на небольшое расстояние, поэтому я освещу лишь несколько библейских уроков, которые я усвоил от моего отца.

## ОТЕЦ НЕСЁТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА СВОЮ СЕМЬЮ

Мой пapa не был христианином, когда женился на моей маме. Вряд ли он был очень религиозен. Тем не менее, он понимал определённые принципы, касающиеся брака, семьи и обязанностей членов семьи.

Например, он понимал, что брак—это на всю жизнь (Мф. 19:3–9). Они с моей мамой отпраздновали бы семидесятилетие своей совместной жизни в декабре 2003 г., если бы она прожила на несколько месяцев дольше.

Папа также понимал, что мужчина ответственен за содержание своей семьи. Он, возможно, никогда не слышал о 1 Тим. 5:8: «Если же кто о своих, и особенно о домашних, не печётся, тот отрёкся от веры и хуже неверного». Но жил он именно так.

Когда я родился, папа учился в сельскохозяйственном колледже Пенхендл в Гудуэлле, штат Оклахома. Это было во время Великой депрессии и Дасти-Боул. Я говорю о ситуации, описанной в книге *Гроздья гнева*;<sup>1</sup> я говорю о тяжёлых временах. Папа брался за любую работу, какую только мог найти. Он работал в колледже, трудился на строительстве дорог. Он практически ничего не получал за свою работу, но он обеспечивал свою небольшую семью. Некоторое время он преподавал в школе в Колорадо, а затем вернулся в сельскохозяйственный колледж в городе Стилуотер, штат Оклахома, и стал преподавателем агрономии. В дни моего детства он преподавал агрономию в небольших колледжах Оклахомы: Либерти Маннс, Коопертон, Роки и Лоун Вулф. Он ехал туда, где была работа, и делал то, что ему предлагали делать, чтобы прокормить свою семью. Мы никогда не были богатыми, но у нас была пища, одежда и крыша над головой. У нас были мы; у нас царила любовь.

Забота моего отца не ограничивалась лишь материальной стороной. Скажу ещё раз: я сомневаюсь, что он был знаком с Еф. 6:4, когда впервые стал отцом, но он знал, что быть отцом предполагало больше, чем зарабатывание денег. Перечитывая книгу притчей Соломоновых в поисках мест, где говорится об отцах, я наткнулся на такой стих: «Ибо кого любит Господь, того наказывает и благоволит к тому, как отец к сыну своему» (Прит. 3:12; см. Евр. 12:6). Мой отец не считал, что я могу поступать, как мне вздумается. Есть то, что хорошо, и то, что плохо,—и я должен был поступать хорошо. В двенадцать лет я уже перерос отца, но это ни-

<sup>1</sup> *Гроздья гнева*—роман Джона Стейнбека, написанный в 1939 г. и получивший Пулитцеровскую премию. Роман повествует о том, как Великая депрессия и сильная засуха с пыльными бурями на территории, называемой Дасти-Боул, в результате экстенсивного земледелия, когда были распаханы все земли и совсем не осталось лугов, повлияли на одну семью, жившую в штате Оклахома.

чего не меняло. Он по-прежнему был главой в доме.

Отцы, послушайте, что я скажу: не будьте людьми, которые лишь рождали детей. Будьте *отцами*. Будьте такими отцами, какими хочет вас видеть Бог. Я благодарен, что мой папа своей жизнью и своим примером научил меня тому, что отец несёт *ответственность* за свою семью.

## ОТЕЦ ДОЛЖЕН ЛЮБИТЬ МАТЬ

Знаете ли вы, какое слово употребляется в Библии чаще других, когда речь идёт об обязанностях мужчины в семье? Слово «любить». Вот, например, строки из Еф. 5:

Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё (ст. 25).

Так должны мужья любить своих жён, как свои тела. Любящий свою жену любит самого себя (ст. 28).

...каждый из вас да любит свою жену, как самого себя... (ст. 33).

Кто-то сказал, что самое лучшее, что может сделать отец для своих детей, это любить их мать. Я уже говорил, что, хотя мы не имели много, в моей семье всегда царила любовь. Я знал, что мои родители любят меня и что они любят друг друга. Конечно, жизнь не была без трудностей, но сложные ситуации разрешались в атмосфере любви.

Среди моих самых ранних воспоминаний— рассказ моей мамы, как они с папой познакомились в небольшом городке Лейк Вэлли в Оклахоме. Папа учился в последнем классе средней школы. Мама была школьной учительницей и попечителем старшего класса, хоть и была на год младше папы. Она рассказывала овлечении, которое сразу же возникло между ними, когда они впервые увидели друг друга,—а ведь это было против школьных правил, чтобы учителя и ученики имели романтические отношения. Она рассказывала, как однажды ночью они пошли на кладбище и ей на ногу упало надгробие. Она рассказывала и смеялась, а папа обнимал и целовал её.

За свою жизнь родители сделали мне много чудесных подарков. Среди особых подарков, которые я получил, будучи ребёнком, был набор для химических опытов, велосипед и набор для «магических» фокусов. Когда я стал старше, они иногда делали мне щедрые денежные подарки. Однако мои родители не могли бы сде-

лать мне большего подарка, чем их убеждённость, что суть брака и семьи—в любви. Соломон сказал: «Лучше блудо зелени, и при нём любовь, нежели откормленный бык, и при нём ненависть» (Прит. 15:17). Он также написал: «Большие воды не могут потушить любви, и реки не зальют её» (Песн.П. 8:7a). Павел сказал: «Мужья, любите своих жён» (Кол. 3:19a).

Я всем сердцем сочувствую детям из распавшихся семей и семей, похожих на зону боевых действий. Библия учит, что семья должна быть пристанищем любви, и что всё начинается с любви отца к матери—и демонстрации того, что он любит её. Я благодарен, что у меня был отец, который своей жизнью научил меня этим истинам.

### **КУРЕНИЕ—НЕ САМОЕ РАЗУМНОЕ, ЧТО МОЖНО ДЕЛАТЬ**

А теперь позвольте мне поговорить о некоторых конкретных истинах, которым научил меня мой отец. Первой мне на ум приходит тема курения, потому что, когда я родился, это начало заботить папу раньше всего.

Когда папа был ещё мальчиком, он, как и многие его друзья, попробовал курить сигареты. Ко времени учёбы в колледже он уже не мог обходиться без никотина. Его пристрастие было таким сильным, что ему потребовалось тридцать лет, чтобы покончить с этой привычкой—но это другая история. Теперь же я хочу заострить внимание на мысли, которую он постоянно мне внушал: курение—это не самое разумное, что можно делать.

Библия учит, что наше тело есть храм Божий:

Не знаете ли, что тела ваши—храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не принадлежите себе? Ибо вы куплены дорогой ценой. Поэтому прославляйте Бога и в телах ваших, и в душах ваших, которые—Божии» (1 Кор. 6:19, 20).

В Библии также содержатся серьёзные предупреждения не разрушать этот храм:

Разве не знаете, что вы храм Божий и Дух Божий живёт в вас? Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог, ибо храм Божий свят; а этот храм—вы (1 Кор. 3:16, 17).

Кроме того, Библия учит нас, что мы должны управлять своим телом, а не позволять своему телу управлять нами. Павел сказал: «Усмиряю и порабощаю тело моё, чтобы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным» (1 Кор.

9:27).

В то время, когда я родился, моему отцу, вероятно, не были известны эти стихи—и у него, естественно, не было доступа к последним научным данным о том, насколько губительно курение для организма. Но одно он знал чётко: он не хотел, чтобы его сын курил. Когда я родился, он со своим другом Лойсом Ли решил бросить курить, чтобы быть хорошим примером для меня. Через несколько дней папа больше не мог терпеть и тихонько зашёл за сарай, чтобы «разок затянуться»—и обнаружил там Лойса с сигаретой в руке.

Первая попытка папы бросить курить была неудачной, но она демонстрирует его желание, которое никогда не ослабевало. Всё время, пока я рос, он учил меня, что курение—«грязная, отвратительная привычка». Он подчёркивал, что она овладевает человеком и из её когтей уже не выбраться. Он показывал на дыры, прожжёные в мебели и одежде. Он даже говорил о противном запахе.

«Делай то, что я говорю, а не то, что я делаю»—не самый эффективный метод обучения. Мой отец никогда бы не посоветовал использовать такой подход. Но на этот раз он сработал—особенно потому, что я видел, как отец борется со своей привычкой курить. У меня никогда не было ни малейшей тяги попробовать закурить. Многое возбуждало моё любопытство, но только не курение. До сегодняшнего дня я не могу понять, как можно сознательно вдыхать своими лёгкими дым или класть табак себе в рот.

Многие в наше время начинают курить в подростковом возрасте, чтобы доказать, что они «взрослые», а затем, лет через двадцать, бросают, чтобы доказать то же самое. Я рад, что был избавлен от этой проблемы. Я благодарен, что мой отец научил меня, что курение—это не самое разумное, что можно делать.<sup>2</sup>

### **УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ— ЧРЕЗВЫЧАЙНО ОПАСНОЕ ЗАНЯТИЕ**

Следом я говорю об употреблении алкогольных напитков, потому что уроки об этом также являются частью моих самых ранних воспоминаний. Эти уроки не были такими явными, как уроки о курении, но суть была ясна. Эта суть

<sup>2</sup> Иногда я здесь останавливаюсь и обращаюсь непосредственно к присутствующим молодым людям: «Молодые люди, среди слушающих есть курящие, но позвольте мне кое-что сказать: ни один из них не посоветовал бы вам начать курить. Если вы не верите мне, спросите их».

передавалась с двойной силой: мама рассказывала мне об опасностях алкоголя, а папа подтверждал: «Это верно. Я—знаю».

Папина мама умерла, когда ему было четыре года, во время эпидемии гриппа 1918г. Согласно дневникам, которые она вела, она была категорически против употребления алкоголя; но её смерть сняла некоторые ограничения в семье. Алкоголь был частью несколько хаотичной обстановки, в которой рос мой папа: его отец пил, его родственники гнали самогон. Он видел действие алкоголя на тех, кого любил. Он понимал лучше, чем я когда либо пойму истинность слов мудреца:

Вино — глумливо, сикера — буйна;  
и всякий, увлекающийся ими, неразумен  
(Прит. 20:1).

У кого вой? У кого стон? У кого ссоры?  
У кого горе? У кого раны без причины?  
У кого багровые глаза? У тех, которые  
долго сидят за вином, которые приходят  
отыскивать вина приправленного.  
Не смотри на вино, как оно краснеет,  
как оно искрится в чаше,  
как оно ухаживается ровно:  
впоследствии, как змей,  
оно укусит и ужалит, как аспид  
(Прит. 23:29–32).

Я рад, что мои отец и мать убеждали меня не пить. Глупо употреблять то, что воздействует на мозг и ослабляет самоконтроль. Зачем кому-то нужно искусственное «веселье», когда можно познать радость Божьего присутствия? «И не упивайтесь вином... но исполняйтесь Духом» (Еф. 5:18),

## РЕЛИГИЯ—ЭТО И МУЖСКОЕ ДЕЛО

Мой отец своими словами и своей жизнью научил меня также, что религия нужна и мужчинам—включая мужей и отцов.

Как я уже сказал, папа не был очень религиозен, когда они с мамой поженились. Однако она была членом Господней церкви, и он вместе с ней ходил на богослужения. Когда мне было примерно четыре года, а папа учился в окlahомском сельскохозяйственном колледже, мы поклонялись в общине городка Стилуотер, где проповедовал Уилбур Хилл. Благодаря усилиям мамы и проповедям брата Хилла папа узнал о церкви (Мф. 16:18), о жертве Иисуса (1 Кор. 15:1–4) и об ответе, который он должен был дать Господу (Мк. 16:16; Деян. 2:38). В марте 1939 года он крестился во Христа (Рим. 6:3, 4; Гал. 3:26, 27).

Для духовного роста требуется время; но к тому моменту, когда наша семья переехала в Роки, штат Оклахома, где я учился в пятом и шестом классе, папа уже принимал активное участие в жизни церкви. В маленькой церкви в Роки иногда не было постоянного проповедника, и тогда мужчины проповедовали по очереди. Я помню короткую проповедь папы о любви.

Из Роки мы переехали в Лоун Вулф, штат Оклахома, где я проучился с седьмого по одиннадцатый класс. Там папа был старейшиной в общине и иногда выступал с проповедями. В Лоун Вулфе мне нравилось сидеть рядом с папой и петь басовую партию. В маленьком здании два-три сильных баса могли заставить вибрировать деревянные лавки.

С того времени папа всё время духовно растёт. Он служил старейшиной в нескольких общинах, как служит и по сей день. В течение десяти лет он был миссионером в Австралии. В трёх общинах он работал проповедником на полную ставку. Он остаётся одним из самых преданных известных мне евангелистов, работающих на индивидуальной основе.

Я благодарен, что у меня был образец мужского участия в работе для Господа. Я не считал вовлечённость папы в дела общину чем-то необычным. Это было нормой; это было так, как должно было быть.

Не у каждого мальчика есть такой образец. Некоторые маленькие мальчики посещают библейские занятия, хотя их отцы не ходят в церковь. Они знают о безучастности своих отцов, и некоторые из них считают дни, когда им, как и их отцам, «не нужно будетходить в церковь». Многие отцы, которые сейчас находятся в Господе, сожалеют о том, что они не были верными христианами, когда их дети были маленькими.

Писание ясно учит, что религия—это мужское дело. Многие из великих вождей в Библии были мужчины:<sup>3</sup> Ной, Авраам, Моисей, Иисус Навин, Самуил, Давид, Илия, Пётр, Павел и другие. Только мужчины могут быть лидерами в церкви (1 Тим. 3:1, 2; Тит 1:5, 6). На отцов возложена основная ответственность за духовные нужды своих детей (Еф. 6:4). Бог сказал об Аврааме: «Ибо Я избрал его для того, чтобы он

<sup>3</sup> При желании можно назвать и некоторых великих женщин в Библии: в Ветхом Завете были такие женщины, как Сарра, Руфь, Девора, Анна и Эсфири. Новый Завет рассказывает о таких женщинах, как Елисавета, Мария—мать Иисуса, пророчица Анна, Серна, Прискilla, Лоида, Евника и другие.

заповедал сынам своим и дому своему после себя ходить путём Господним, творя правду и суд» (Быт. 18:19). Иисус Навин сказал: «...а я и дом мой будем служить Господу» (Иис.Н. 24:15).

Да поможет Бог каждому мужчине быть мужчиной, преданным Господу. Да поможет Бог каждому мужу быть мужем, преданным Господу, и каждому отцу быть отцом, преданным Господу. С Божьей помощью пусть каждый отец живёт по-христиански перед миром, перед своей женой и перед своими детьми!

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Жаль, что у меня нет времени сказать больше. Мой перечень библейских истин, которым научил меня мой отец, включает такие принципы:

- Труд—это добродетель.
- Учись брать на себя ответственность.
- Доверие играет важную роль.
- Смех необходим.
- Оберегай своё имя.
- Честность—это не только самое лучшее правило; это единственное правило.
- Учись не жалеть своей жизни для других.
- Дружбу нужно лелеять и защищать.
- Отстаивай свои убеждения.
- Ставь перед собой высокие цели.
- Материальные ценности не так уж важны.
- Учиться никогда не поздно—как никогда не поздно изменяться.

Однако пора заканчивать. Напоследок хочу

обратиться ко всем присутствующим—как к мужчинам, так и к женщинам. Ранее мы рассмотрели Прит. 4:3, где говорится: «Я был сын у отца моего». В каждом из нас есть частица своего отца—на добро или зло. Давайте извлечём практический духовный урок из этой истины. Иисус учил Своих учеников молиться: «*Отче наш, сущий на небесах!*» (Мф. 6:9; выделено мной—Д.Р.). И одновременно Он сказал фарисеям: «Ваш *отец*—дьявол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего» (Ин. 8:44a; выделено мной—Д.Р.). Вы не выбирали своего физического отца, но вы можете выбрать своего духовного отца. Вы можете решить следовать за Богом, или вы можете решить передать свою жизнь дьяволу. Если вы следовали за дьяволом, я молюсь, чтобы сегодня вы обратились к Господу! \*

### ПРИМЕЧАНИЯ

Павел использовал личный опыт, чтобы учить библейским истинам, следовательно, этот способ обучения согласуется с Писанием. Однако следует осторожно подходить к такому типу урока; он может превратиться в самохвальство или в сентиментальность. Урок, наполненный личными примерами, следует применять очень редко, если вообще следует. Я включил в данный выпуск эту проповедь по двум причинам: (1) она показывает, как проповедник может использовать личный опыт при разъяснении библейских принципов; (2) хотя эту проповедь в том виде, в каком она написана, другие использовать не могут, я надеюсь, что общий подход и, возможно, пару примеров применить будет можно.